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ЕМОЦІЙНИЙ РОЗВИТОК ДИТИНИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЯК

 ПСИХОЛОГО- ПЕДАГОГІЧНИЙ ФЕНОМЕН 

 

У сучасному освітньому просторі затребуваним є вивчення 

закономірностей та особливостей емоційного світосприйняття дитини 

дошкільного віку, розвитку її емоційної сфери, що відіграє важливу роль у 

реалізації цілісності й гармонійності особистісного потенціалу дитини. Саме 

тому особливої актуальності сьогодні набуває завдання цільового вивчення 

особливостей індивідуальних емоційних проявів дітей через розкриття їхніх 

переживань. Незважаючи на те, що проблема емоційного розвитку займає в 

дослідженнях психологів, філософів і педагогів важливе місце, але досі 

залишаються маловивченими основні питання, пов’язані з природою емоцій, 

роллю соціального оточення в їх розвитку та їх взаємозв’язку з якостями 

особистості, особливостями її взаємини з оточенням. 

Визначаючи сутність феномену «емоційний розвиток дітей дошкільного 

віку», вважаємо за необхідне насамперед проаналізувати сутнісний зміст 

таких взаємопов’язаних понять, як «емоції», «емоційна сфера», «емоційне 

неблагополуччя». 

Так, у психологічному словнику найсучасніших термінів поняття 

«емоції» (лат. emovere – збуджувати, хвилювати) трактується, як «психічне 

відображення у формі безпосереднього упередженого переживання змісту 

життєвих явищ і ситуацій, обумовленого схваленням їхніх об’єктивних 

властивостей до потреб суб’єкта» [2, с. 119]. 

Педагогічний словник трактує поняття «емоції» як «реакцію людини і 

тварини на внутрішні та зовнішні подразники, що мають яскраво виражене 

суб’єктивне забарвлення й охоплюють усі види почуттєвої сфери та 

переживань».  

Потрібно зазначити, що у психічній діяльності людини існує понад 20 

функцій емоцій, які відіграють особливе значення у всебічному розвитку 

дитини. Умовно такі функції поділяються на дві групи: до першої групи 

відносяться такі, які наперед визначені біологічним розвитком психіки дитини 

та здебільшого пов’язані із захисними психофізіологічними особливостями 

організму; до другої групи належать функції, пов’язані із соціально-

психологічними якостями характеру дитини, яких вона набуває у своїй 

діяльності [1, с. 240]. 

 У дошкільному віці починає формуватись особистість дитини, водночас 

цей процес тісно взаємопов’язаний із розвитком емоційної сфери, із 

формуванням мотивів поведінки та інтересів, що, детерміновано соціальним 

оточенням, особливо типовими для цього етапу розвитку взаєминами з 

дорослими. 

Погоджуємось з думкою Т.В. Дуткевич, що у дошкільному віці 

виникнення емоцій пов’язане з певними подіями в житті дитини, явищами та 

людьми, які оточують. Діти, пізнаючи світ, переживають все, з чим 

зустрічаються: радість, горе, задоволення, обурення, захоплення. Все, що 
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сприймає дитина, про що думає чи спостерігає, викликає у емоційне ставлення 

[1, с. 268].  

Упродовж дошкільного дитинства емоції розвиваються, ускладнюються і 

набувають інтелектуалізованого характеру і є найважливішими чинниками 

регуляції процесів пізнання. Однією з умов, що визначає здатність дитини 

запам’ятовувати є емоційна забарвленість, яка суттєво забезпечує та 

ускладнює довільну регуляцію цих процесів.  

Дитина дошкільного віку не вміє самостійно виражати свої почуття, 

емоційні переживання без спеціального навчання, оскільки здатність довільно 

керувати своїми діями і емоціями складається у неї протягом дошкільного 

дитинства.  Тому, задля ефективного розвитку емоційної сфери дітей 

важливим є гармонійне виховання різних почуттів і емоцій, а також 

формування у неї необхідних навичок керувати своїми емоціями та почуттями 

(жалість, емпатія, гордість, гнів, сором, занепокоєння, провина, страх, 

співчуття, любов, шляхетність та ін.); навчання дитини розуміти свої емоційні 

стани і причини, що їх породжують.  

Важливо зазначити, що дітям дошкільного віку важко стримувати 

емоції, скеровувати їх відповідно до вимог дорослих та до засвоєних норм 

поведінки.  

Слушним є твердження про те, що недооцінка емоційної сфери дітей 

зазвичай веде до перебільшеного, одностороннього розвитку якоїсь однієї 

властивості, а недостатній рівень розвитку емоційної сфери дітей дошкільного 

віку зумовлює затримку розвитку їхньої інтелектуальної сфери [3, с. 201]. 

Закінчуючи думку, варто зазначити, що особливостями емоційного 

розвитку дітей старшого дошкільного віку є такі: освоєння соціальних форм 

вираження емоцій і почуттів; зміна ролі емоцій у діяльності дитини, 

формування емоційного передбачення; формування вищих почуттів – 

моральних, інтелектуальних, естетичних; поява здатності передбачати 

емоційні результати своєї діяльності; перетворення дошкільника на суб’єкта 

емоційних взаємин, співпереживання іншим людям. 
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